Zadanie 9 
Przestrzeganie prawa to obowiązek każdego, także ucznia

W ramach zadania 9, przeprowadzono w naszej szkole, we wszystkich klasach konwersatoria na temat: „Przestrzeganie prawa to obowiązek każdego, także ucznia”. Pogadanki odbywały się podczas lekcji wychowawczych i zostały przeprowadzone przez wychowawców klas.

Jako główne cele tych konwersatoriów przyjęto: 

-uświadamianie potrzeby przestrzegania prawa

-poznanie reguł prawa cywilnego oraz karnego

-ustalenie skutków i następstw w momencie łamania norm postepowania

 Jako cele szczegółowe przyjęto:
-określanie najważniejszych aktów prawnych

-zrozumienie obowiązku przestrzegania prawa oraz konsekwencji łamania go
-praca w grupie

Przebieg zajęć

 Lekcje rozpoczęły się od powitania uczniów oraz wprowadzenia ich do tematyki zadania 9. Już na wstępie uczniowie przy pomocy wychowawców klas starali podać definicję czym jest prawo. Wspólnie ustalają, że prawo jest to zbiór norm postępowania, które obowiązują na danym terenie, które są ustalone przez władze państwowe. Następnie wychowawcy uzupełniają, iż pojęcie prawa można rozumieć na dwóch płaszczyznach: podmiotowej - jako zbiór jednostki, służący do zabezpieczenia jej interesów oraz przedmiotowej – jako zbiór norm prawnych, których naruszenie grozi sankcjami. Przy pomocy plansz tematycznych, nauczyciele wyjaśnili uczniom czym są normy prawne. Kolejnym punktem lekcji było określenie sytuacji, w których uczniowi spotykają się z koniecznością przestrzegania prawa. Podczas tej burzy mózgów, nauczyciele naprowadzali uczniów i wspólnie z nimi wymieniali: Statut szkoły, Program Wychowawczy, Prawa Dziecka, Deklaracja Praw Człowieka i Obywatela, Konstytucja Rzeczpospolitej, Kodeks Drogowy. Przemyślenia zostały zapisane na tablicy. W następnej części lekcji zostały wyjaśnione różnice pomiędzy pojęciami: nieletni, małoletni, młodociany oraz podano konsekwencje nieprzestrzegania prawa przez nich. W celu wyjaśnienia, nauczyciele skorzystali z prezentacji multimedialnej. 
Jako osobę nieletnią określa się osobę niepełnoletnią, która popełniła czyn karalny, bądź przejawiała zachowania świadczące o demoralizacji. Osobę niepełnoletnią określa się również mianem małoletniego. Nieletnim jest osoba, która ukończyła lat 15 a nie ukończyła jeszcze 17 lat. Chodzi oczywiście o moment popełnienia czynu zabronionego.

Według art. 10 § 1 i art. 15 Kodeksu Cywilnego (k.c.) małoletnim jest osoba, która nie ukończyła 18 lat. Osoba w tym wieku nie posiada zdolności do czynności prawnych lub posiada je w stopniu ograniczonym.

Młodociany – art. 115 § 10 Kodeksu Karnego (k.k.) określa młodocianego jako sprawcę, który w chwili popełnienia czynu zabronionego ukończył 17 lat, a nie ukończył 21 lat i w czasie orzekania przez sąd w I instancji nie ukończył 24 lat.
Wychowawcy podkreślili, że ustalony dolny próg odpowiedzialności nieletniego to 13 lat. Oznacza to, że popełnienie czynu karalnego przez osoby, które nie osiągnęły tego wieku, traktowane będą jako te, które przejawiają cechy demoralizacji i uzasadnia się wobec nich prowadzenie postępowania opiekuńczo-wychowawczego.
Nauczyciele wyjaśnili, że przy przyjętym dolnym progu odpowiedzialności nieletniego wynika:

Ukończenie wieku 13 lat w chwili popełnienia czynu karalnego powoduje pociągnięcie nieletniego do odpowiedzialności i zastosowanie środków wychowawczych lub poprawczych. 

Jeśli nieletni ukończył 15 lat i dopuścił się czynu zabronionego takiego jak:

- zamach na życie Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej,

- zabójstwo i morderstwo,

- umyślne ciężkie uszkodzenie ciała,

- umyślne sprowadzenie katastrofy godzącej w bezpieczeństwo powszechne,

- przejęcie kontroli nad statkiem wodnym lub powietrznym przez sprawcę stosującego podstęp, gwałt na osobie lub groźbę bezpośredniego użycia takiego gwałtu,

- umyślne sprowadzenie katastrofy w komunikacji,

- zgwałcenie ze szczególnym okrucieństwem lub wspólnie z inną osobą,

- wzięcie lub przetrzymywanie zakładnika,

- rozboje, 

może odpowiadać na zasadach określonych w kodeksie karnym, o ile sąd uzna, że okoliczności sprawy, stopień rozwoju, jego właściwości i warunki osobiste za tym przemawiające, a w szczególności wcześniej stosowane środki wychowawcze lub poprawcze okazały się bezskuteczne.
Jeśli sprawca dopuszcza się czynu zabronionego między 17 a 18 rokiem życia, wówczas sąd stosuje przepisy kodeksu karnego. Wyjątkowo jednak sąd zastosuje zamiast kary środki wychowawcze, lecznicze albo poprawcze przewidziane dla nieletnich, jeżeli popełniony czyn jest występkiem, a okoliczności sprawy, stopień rozwoju sprawcy, jego właściwości i warunki osobiste za tym przemawiają.
W kolejnym toku lekcji miała miejsce burza mózgów, podczas której uczniowie podawali przejawy demoralizacji. Tutaj padały hasła takie jak:

· niesystematyczne uczęszczanie do szkoły,

· wagary, inne zaniedbywanie nauki,

· niestosowne zachowanie się w szkole i poza szkołą,

· dłuższe przebywanie poza domem bez kontroli,

· wałęsanie się w towarzystwie zdemoralizowanych kolegów i łączenie się w grupy,

· zachowania agresywne,

· wandalizm,

· ucieczki z domu,

· picie alkoholu,

· palenie papierosów,

· używanie narkotyków i innych środków odurzających,

· przedwczesne podejmowanie życia seksualnego,

· kradzieże. 
Następnie uczniowie zostali podzieleni na grupy, każda z grup otrzymała karty pracy, na których uczniowie zapisywali w jaki sposób nie przestrzegają prawa i co według nich powinno się zmienić. Po prezentacji swoich pomysłów, wspólnie zastanawiano się dlaczego tak nie jest. 
W ostatniej części lekcji skorzystano z policyjnego biuletynu pozyskanego drogą internetową dotyczącego stanu zagrożenia przestępczością nieletnich w Polsce w     I półroczu 2013 roku. 
26 marca nasza szkoła gościła także przedstawiciela z policji, kierownika grupy ds. rozpoznania, zapobiegania i zwalczania zjawisk patologicznych wśród nieletnich aspiranta sztabowego pana Dariusza Krzywizna, który przeprowadził konwersatorium dla wszystkich uczniów klas gimnazjalnych. Tematem prelekcji była cyberprzemoc w tym nękanie smsami, pornografia dziecięca w sieci, posiadanie nielegalnych programów komputerowych. Przedstawiciel policji przekazał uczniom także wiedzę na temat uprawnień policji podczas przeszukań, kontroli oraz legitymowania. Pan policjant apelował do młodzieży o rozsądne korzystanie z internetu oraz o odpowiednie reagowanie w momencie nieprzestrzegania prawa przez innych. 

Uwieńczeniem realizacji tego zadania, było wykonanie i zaprezentowanie gazetki na temat przestrzegania prawa, w tym przez ucznia. 
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Wykłady i zadania związane z tematem były doskonałą okazja do uświadomienia uczniom konsekwencji płynących z nieprzestrzegania prawa, skłoniły ich do refleksji oraz były doskonałą okazją do przypomnienia norm i zasad, które obowiązują w szkole i życiu codziennym.   
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