Zadanie 10.

Wykonanie dowolnego zadania wg tematyki wybranej przez uczestniczącą w konkursie szkołę, dotyczącego kwestii bezpiecznej szkoły lub bezpieczeństwa uczniów.

W ramach konkursu „Bezpieczna Szkoła – Bezpieczny uczeń” koordynator projektu mgr Magdalena Brózda wraz z uczennicami z klasy III a- Karoliną Mrowiec i Patrycją Polak zaplanował odwiedzenie dwóch oddziałów przedszkolnych, które mieszczą się w budynku naszej szkoły. Dzieci przedszkolne zostały zaznajomione z bezpiecznym zachowaniem na drodze, w domu oraz w przedszkolu i budynku szkolnym. Dzieci przedszkolne chętnie odpowiadały na zadawane pytania, podawały swoje skojarzenia oraz przytaczały przykłady na podstawie swoich doświadczeń z tematyki bezpieczeństwa. Po pogadance, przedszkolaki zostały podzielone na dwie grupy, każda z grup otrzymała wcześniej zrobione puzzle oraz rebusy dotyczące sprawy bezpieczeństwa. Przy pomoc trzecioklasistek, przedszkolaki rozwiązywały zadania.  W dalszym etapie przedszkolaki wykonywały pod kierunkiem nauczycieli oraz uczennic prace plastyczne, które zostały nagrodzone. Każdy przedszkolak otrzymał odblaskową opaskę oraz kolorowanką. Warsztaty były wspaniałą okazją do zintegrowania tych grup wiekowych oraz przekazaniem wiedzy od starszych koleżanek.
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Drugim przedsięwzięciem w ramach dowolnego zadania, pod kierownictwem pana mgr Ryszarda Dzielędziaka przy współpracy z panią mgr Dominika Pach –st. Instruktor ds. kulturalno-oświatowych, było stworzenie możliwości spotkań integracyjnych młodzieży szkolnej i osób niepełnosprawnych oraz promowanie integracji międzypokoleniowej poprzez aktywność sportową podopiecznych Domu Opieki Społecznej w Wilkowicach wraz z rozwijaniem zachowań empatycznych wśród młodzieży. Po pierwszych spotkaniach, które miały charakter pilotażowy, stwierdzono, iż idea takiej współpracy już przyniosła wymierne efekty. Wzajemne relacje są ciepłe, przyjazne. Uczniowie poznają powierzonych im pod opiekę pensjonariuszy, wykazują się troską i odpowiedzialnością. Spotykają się z problemami osób niepełnosprawnych, przez co niejednokrotnie są zmuszeni do podejmowania odpowiednich działań i decydowania o ich dostosowaniu do dysfunkcji danej osoby. Czują spoczywającą na nich odpowiedzialność, starają się w miarę swoich możliwości umożliwić jak najszersze uczestniczenie podopiecznego w grach i zabawach. Współuczestniczą w wielu konkurencjach, nadając im inny wymiar, co spotyka się z wielką aprobatą pensjonariuszy D.P.S. Rywalizacja sportowa, poza poprawieniem sprawności ruchowej osób niepełnosprawnych dostarcza wiele pozytywnych emocji i przeżyć, ponadto w sposób naturalny przełamywane są bariery fizyczne i psychologiczne.  Spotkania integracyjne przyjęły się dużym zainteresowaniem, dlatego będą systematycznie realizowane w ramach lekcji wychowania fizycznego we wszystkich klasach gimnazjum w Wilkowicach.
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